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SZERFjSFEJERVAR.
Tíirsaclalmi hetilap.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.
Hegjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

A. lap ára
házhoz hordással vagy postán küldve:

Ijgy évre................................................................. 6 fvt. — kr.
Fél évre............................................................................... 3 fvt. — kr.
Negyed évre...................................................................... 1 fvt. 50 kr.

Bórmentetlcn leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Hlrcletinóny a bélyegdíjon felül, minden három 
hasábos petitsor: Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 
krórt igtattátik he.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek Hudapostoii: 
Ilascnstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.

Bvcsbvn: Oppelik L. és Mosse Rudolf. Hrdlicka Vincze.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székre- 
fejérvár' szerkesztőségének (Széchenyi-utcza 5-ik sz.) czimzemlők; 
— a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak Klttkner Péter 
kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérbeu megjelenő 
közlemények után bárom hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő. 

QG'* Kéziratok nem küldetnek vissza. "W3

Nemzeti irodalmunk ügyében.
Egész erővel küzdünk a gennanisatió szörnyei 

ellen és mindent elkövetünk, hogy terjedésének gátot 
vessünk, azonban e mellett mégis elfeledjük sokszor 
azt, hogy nem pusztán egyoldalú harezczal lehet 
elülni nemcsak a germanisatiót, hanem bármely ide­
gen szellemet;—de ahhoz, hogy felettük győzelemre 
jussunk szükséges még saját nemzeti irodalmunk fel­
emelése. Mert csak úgy öljük ki a szükséges, sokszor 
hézagpótló roszat, ha szellemi fegyverekkel ellensú­
lyozzuk, legyőzzük és kiszorítjuk azt, példával is 
illustráljuk állításunkat. Nem elég a „Gartenlaube“ 
kitiltása az országból, hanem azt úgy szoríthatjuk 
szellemi fegyverekkel ki, ha hasonló kiállítású s tar­
talmas magyar lappal a kiszorított helyett a közön­
ségnek olvasmánynyal szolgálunk. Az ily ha réz mond­
ható egyenletesnek a külföldi idegen szellem ellenében 
s csakis igy lehet azt körünkből oly mérvben kiszo­
rítani, hogy az többé ne lehessen veszélyes nemzeti­
ségünkre. Nem elég pusztán anyagi erővel síkra 
szállni a szellemi ellen, az oly harcz nem méltóság- 
teljes— nem egyenletes; hanem hasonló szellemi 
erővel kell azt kiűzni. Szellemi fegyverekkel lépjünk 
fel ellenük és saját hazánkban győzzük le nemzeti 
fölényünkkel és irodalmunknak szerezzünk fényt és 
dicsőséget e szellemi küzdelmekkel.

Igaz, hogy a megkezdett harcz részünkről még 
nehezebb, mert közönségünk egy nagy része nem 
pártolja oly mérvben a hazai irodalmat mint kellene 
és sajnosai) kell tapasztalnunk, hogy a legmagyarabb

nevű családok német lapokat járatnak, német köny­
veket olvasnak, a német irodalmat pártolják s tár­
salgási nyelvük minden csak nem magyar — bizony 
az ily állapot szomorú. S ha az irodalmat nem pár­
tolják oly mérvben mint kellene, nemis lehet annak 
szellemi emelkedését remélni úgy, hogy az az idegent 
kiszorítsa.

Csak egy példát hozunk ismét fel, városunkban 
aránylag véve — mint egy alkalommal a postán lát­
tuk — több német lap jár, mint magyar. Ez szomorú 
jelenség s ha a német irodalom magyar pártolóitól 
kérdjük inért nem járat magyar lapot, azt feleli jobb 
a német, egyrészről igaza van! De ki az oka annak, 
hogy az a német lap jobb kiállítású mint a magyar; 
azon publikum, mely a német lapot járatja, mert ha 
a magyar irodalmat oly mérvben pártolnák, támo­
gatnák, ezek is több anyagi erővel rendelkezhetné­
nek, több gondot fordítanának a lapok szellemi kiál­
lítására. Ezért tehát azon dicsekvése egy német lapot 
pártoló magyar embernek, hogy az jobb, mint a 
magyar szégyen reája nézve, mert, ha a magyart 
iigy támogatná, mint a németet az is kiállaná vele a 
versenyt minden tekintetben.

Az előadottak szerint tehát irodalmunk feleme­
lése érdekében kettő szükséges különösen, először 
is közönségünk egy nagy részéből és pedig magyar 
nyelvű részéből kell az idegen szellemet kioltani s a 
német s más idegen irodalmak affectálását kiölni, 
hogy c helyett a magyart támogassuk; mert valóban 
elég volt már azon kislelküség, azon nevetséges szen­
velgés, mivel sokan a magyar nyelvet—magyar lé­

tükre megvetve — helyette idegen nyelvet s irodal­
mat pártolták. Ébredjenek már fel ezen kislelküek 
s a nemzeti önérzet szál Íja meg keblüket, melyből 
oly sokáig volt az távol s ha egyszer büszkék tudnak 
lenni magyar apáiktól örökölt magyar nevükre, ha 
magyar földön levő birtokuk jövedelméből élnek s 
azt költik, de nemcsak azoknak, de mindenkinek ki 
itt élödik erkölcsi kötelessége azon faj és nemzetiség 
nyelvét melyből vagy erednek, vagy tartózkodásuknál 
fogva földjét lakják, melynek földje zsírján élődnek 
— beszélni, irodalmát pártolni. Reméljük, hogy 
ezekben is egyszer a magyar nemzetiség iránti be­
csületérzés és büszkeség felébred s magyar hazafiul 
kötelességüket megteszik.

Továbbá, hogy irodalmunk emelkedjék, szük­
séges, miszerint a szellemi téren haladjon s e tekin­
tetben felülmúljon itthon minden idegent s irodalmi 
erőink kettőzött erővel iparkodjanak a magyar iro­
dalomnak fényt szerezni, úgy, hogy az a szellemi 
téren a külföldivel egyenlő magaslaton álljon.

Ha az említett mindkét téren haladunk, t. i. ha 
közönségünk egy nagy részében a magyar nemzetiség 
szelleme a külföld affectálását leszorítja és ha irodal­
munk bajnokai a szellemi téren is legyőzik itthon a 
külföldi és különösen a német szellemet, akkor iro­
dalmunk örvendetesebben fog haladni s nemzetisé­
günk ezen kincse méltán büszkeségünk leend.

Irodalmunknak gyarapítását mind szellemi, mind 
anyagi erőkkel hazánk minden fiától elvárjuk és re­
med | ük is, hogy fentebb kimondott szavaink nem 
lesznek pusztába kiáltó szavak. Szigetföi.

Isten njja a történelemben.
— Borosa Mihálytól. —

3. Isten első ujj mutatása.
Martell Károly nápolyi király meghalván, Róbert 

Károly, mint első szülött tartott igényt Nápoly koro 
nájára; de a pápai kegy Róbertét a harmadik szülöt­
tet erősítette meg a trónon. — Róbertnek egyetlen iia 
Károly 32 éves korában elhalván, két leánygyermeket 
hagyott maga után, Juliannát és Máriát. A 70 éves 
Róbert örökösről gondoskodván, Johannát, korán elhunyt 
Károly fia idősb leányát szánta utódául, és hogy Ró 
bért Károly magyar királyt is kiengesztelje, követeket 
küldött Magyarországra, kik által Róbert Károlyt And­
rás nevű kisebbik fiával Nápolyba meghívta.

1333. július 31-én érkezett meg Róbert Károly 
Apuliába magyar királyhoz illő fényes kísérettel, Kólá­
ban fogadta öt az öreg király szinte fényes kísérettel 
B együtt utaztak Nápolyba, hol az ország nagyjai je­
lenlétében a hat éves Johanna a hat éves Andrással, 
Mária pedig Lajos királyfival eljegyeztetett. Andrást 
fiává fogadta a király, Kalabria herczcgévé nevezte s 
Johannával! közösségben trónutódjának nyilvánította. 
Ezután egymást érték a mulatságok és ünnepélyek s 
ez ünnepélyek üröm zajában senki som sejtette, hogy 
mit rejt méhében a jövő, senki sem sejtette, hogy a 
gyermek András az, a kit a Nemezis áldozatul sze­
melt ki az ártatlanul kiontott vérért.

A kis András nevelőjével s az udvarához tartozó 
magyar f'-urakkal Nápolyban maradt, atyja pedig haza 
sietett Magyarországba, hogy feleségének testvérét a 
szentségtörü Kazlaiért a megürült lengyel trónra segítse.

Róbert Károly meghalt 1342-ben Julius 16 án s

i fia Lajos lépett a trónra, a kit később a hálás nem - 
I zedék nagy névvel tisztelt meg, mit valóban meg is 

érdemelt.
Lajosunk figyelmét mindjárt uralkodása kezdetén 

1 a nápolyi események vonták magukra.
Róbert nápolyi király meghalt s olyan végren­

deletet tett, mely vészt hozott Nápolyra, vészt a anjoui 
j házra. Végrendeletében trónutódjául Johannát nevezte 

ki, mag nélküli elhalása esetében Máriát, a kinek 
férjül Lajos legifjabb testvérét Istvánt rendelte, mivel 
Lajos a cseh király leányával lépett házasságra, András­
nak pedig a salcrnoi licrczegséget hagyta két ezer 
obon arany jövedelemmel. Johanna és András 16 éve­
sek lévén 25 éves korukig kizárattak az uralkodásból 
a hét tagú kormányzóság vezette az ország ügyeit. 
Nápoly sohasem volt boldogtalanabb, mint e kormány­
zóság alatt. Egy rész csak uraskodott és zsarolt, má 
sík csak élvezni vágyott s telítetlen volt az udvari 

! vigalmak s ünnepélyekben s boldognak érezte magát 
azon rózsalánczokban, melyeket az ifjú hcrczegnék bá­
jai, s a vén hercegnék mesterkélt szépsége font kezük 

| és lábukra
Johanna és Mária a természettől csudaszépséggel 

' voltak megáldva; de a mily szépek oly kéjelgök is 
voltak; könnyelműségük az élet minden viszonyai közt 

, derültekké tette őket; a ki hozzájuk közelített igéző 
szépségük hatalmával s varázserejével mintegy meg 
hódították. A kéjelgést s könnyelműséget anyjuktól 
örökölték, mit árván maradván a fajtalan udvarhöl­
gyek második természetükké tettek, s e miatt András 
iránt mind mind jobban kihűlt Johanna.

Johanna feslett élete, András szigorú erkölcsös 
sógo, de leginkább a végrendelet viszályt szült András 
és Johanna között. Mit midőn a magyar királyi ud 
varban megtudtak: Erzsébet András anyja, aggódván 

I fia sorsán, fényes kísérettel Nápolyba ment, hogy fiát 
magával hozza; de az ország nagyjainak kérése a Jo­

hanna könyben úszó szép szemei meglágyiták s nyu­
godtan tért haza Magyarországba.

Mielőtt azonban Magyarországba jött volna za- 
rándoldást tett Rómába, hol a pápánál kivitte Róbert 
végrendeletének megsemmisítését a András királylyi 
koronáztatását. E hir megdöbbentette Johannát s mivel 
szive alatt tiltott szerelmének gyümölcsét viselte, And­
rás veszte elhatároztatott.

1345 szeptember 18 ikára fényes mulatság ren- 
deztetett Avorsában, melyre András is meghivatott. 
A mit a fővárosban nem mertek, azt Avorsában kivi­
hetőnek hitték. Egész napi vadászat után vig vacso­
rára gyűlt össze a társaság s miután kimulatták ma­
gukat, jó éjt s boldog felviradást kívánva a holnapi 
napra; derülten megváltak s lenyugodtak.

Ejfél tájban azon hírrel, hogy futár érkezett Ná- 
polybél s fontos hirt hozott, felköltötték Andrást, a ki 
semmi roszat sem sejtve, hálóköntösben s fegyver nél­
kül lépett ki az előterembe, a hol két orgyilkos azon­
nal megragadta. András védte magát, hálószobájába 
akart visszahátrální; de az háta mögött bezáratott; 
majd az étterembe akart menekülni de azt is zárva 
találta, végre segítségért kezdett kiáltani s a nagy 
zajra már már hátrálni kezdtek a gyáva órgyilkosok, 
midőn Bertrand lovag a királyné kedvese elörohan s 
hátulról megragadván Andrást erősen tartja, mig a fel­
bátorodott ól-gyilkosok a Johanna keze által készített 
aranynyal áttört selyem zsinórt nyakára burkolják és 
ennélfogva az erkélyre vonszolják s ott kivetve fel­
akasztják » csak miután haláláról meggyőződtek, ve­
tették le a kertbe, hol három napig temetetlen fetren- 
gett. így kellett a tizenkét éves Andrásnak megkez­
deni a pusztulást, mely a végzetek könyvében III-ik 
András megmérgezcseért s a Zács család véréért az 
anjoui családra kimondatott. Ez volt Isten első ujja.

(Folytatása következik.)



Műipari és
— Eredeti tudósítás. —

IV.
Venio nunc ad fortissimum virum.... A magyar 

főpapok egyházi kincseinek gyűjteménye, mind gaz 
dagság, mind művészi érték tekintetében kétségtelenül 
első helyet foglal e kiállításon is. Négy főpapunk, u. tn. 
az esztergomi, győri, szepesi és bcszterczebányai, álli 
tolta ki templomai vagy magánkincstára ritkább s be 
csesebb miidarabjait. tS azok legkisebbje is tanulságos. 
Megtanuljuk általuk ismerni és méltánylani lő ik és 
Ib ik századi iparosaink nemes müizlé-sul egyesült 
rendkívüli tehetségét, azon felsőmagyarországi iparo 
sokét kiváltókig, kik stilszerii, remek mükészitmó* 
nyeikkel nemcsak a külföld e nemit termékeinek szín­
vonalán állottak, de sok tekintetben felül is múlták 
azokat. Igen, készítményeiket ma is bámulják kiil 
földi szaktudósok, s méltatták különösen a bécsi vi- 
lág'árlat alkalmával, és ma hol vagyunk, hova marad­
tunk V! Pár századdal ezelőtt kiválókig magyarországi 
jeles ötvösművészek kultiválták az úgynevezett sód- 
r o n y - z o ni á n c z o I á s t elanynyira, hogy az igazi 
magyar jelleget kölcsönöz már magában az így disz! 
tett műtárgyaknak. S hány ily ritkabecsü tárgygyal 
találkozunk az egyháziak itt kiállito't kincsei közt! 
Kincsek valóban— nemcsak műi, de anyagi érték szem 
pontjáb d ts .. . Hány kereszt, hány szentségtartó, hány 
püspöki süveg és púlczu, hány kehely van itt, melynek 
érteke pár Iáméval ér föl! De tekintsünk körül rend­
ben, futólag.

Az esztergomi székes föegyliáz kincsei közt 
legnevezetesebbek: a magyar király megkoronáztatása 
alkalmával használt tömör arany kereszt, mely' előtt a 
fölkent király az alkotmányra esküszik; továbbá az 
ugyanekkor használt, tiszta igazgyöngyből készült pits- 
poksüveg, huszonhat darab csiszolatlan drága kővel ; 
a király füikenetésére szolgáin szinnrany olajtarló drága 
kövekkel a az igazgyöngvgyel himzett, kilencz amet- 
hiszitcl ékített, nehéz arunyszövetü miseruha. Mint 
régiségek nagy érdekünk: Árpádházi szent Erzsébet 
thürin-nii herezegasszony Vándorbotja, megaranyozott 
egyszerű somfabot, melyet a szentélelíi nő száműzeté­
sekor használt, — természetesen, a felső végén mostan­
ság látható aranygomb nélkül; szent Adalbert nagy 
drágakövekkel ékesített ódon fövege, s Széchy Dénes 
bíborunk prímás kelyhe 1440-höl a Széchy család c/.i 
műiével; s végre egy roppant nagyságú gyűrű, minőt 
a velenczei dogék használtak az ádriai tengerrel el 
jegyzésük alkalmával. — Mesés értékű szinarany szent 
segmut-itót kétszáznál több gyémánt , rubin- és más 
drágakövei bámulhatunk , itt melyet — mint az útmu­
tató megjegyzi — S i in or János, az ország bibornok 
prímása, hálaadásul ajánlott fel életveszélyes betegsége 
után. S akkor fogunk mógesnk mintegy szent borza 
lommal telni el — szegénységünkben — ily drágaságok 
láttára, hu megállunk ama kristályüveg ladácska előtt, 
melyben előbb szent István király jobb keze tartatott 
a ma két mellkereszt és négy gyűrű képezi tartalmát. 
Legnevezetesebb Pázmány Péter nagy melikeresztje 
l(i gyémánt- s 22 rubinnal; de még értékesebb ama 
mesterileg zománczolt, szinaranyból készült, 6 darab 
hosszúkás s négy háromszögű nagy gyémánttal ékített, 
8U ezer forint értékű kisebb kereszt, melyet Böjté 
Miklós, esztergomi kananok készíttetett nagy beteg­
ségből felgyógyulta után.

Nem kis értékűek végre ama széles brüsszeli 
csipkékkel ékített miseingek sem, melyekre vágyó sze­
mekkel tekint side szép nő. A legfinomabb, legdrágább 
csipkék ezek a világon, finomak s könnyűek, mint a 
pókháló, s oly vonzó, oly érdekes, sárgásfehér színük 
még a laikus férfi-szemek előtt is.

A beszterczebányai egyházmegyéből kiállított tár 
gyük b gnevezotesbjei a gyönyörű gótizlésü, torony- 
és templomaink» architektúrákat mutató ritka nagy- 
ságit szentségtartók s a lő. és 10 ik századból eredő 
gótizlésü. magyar sodrony zománczolással dúsan ékített, 
remekművű kelyliek. Ipolyi püspök magángyűjtemé­
nyéből legbecsesebb azon zománezrnivü ezüst kancsó, 
mely a felsömagyarországitól elütő jellegű, erdélyi 
zománc,zolás ritkas/.ép példánya.

A szepesi egyházmegye templomi kincsei közt 
találunk a középkori magyar ötvösművészek legremo 
kebb munkáira—majd kivétel nélkül a lő ik század 
végéről. A lelkűi és iglói ncincsizlésü szentségtartók, 
a szepesi székesegyház áttetsző sodronyzománezos, 
drágaköves kulylici igen sok tanulságot nyújtanak az 
arany ezüst és zománez-müvészet legkifejlettebb korára 
niiíiortcne mi szempontból. Nevezetes miíbecsüek a ki­
állított régi képek is: a poprádi boldogságns Szűz 
kepe, keretén e felirattal: „Nicolaus de leuezia a. d. 
1484. pinxit.- (Azaz: Lőcsei Miklós az ur 1484 dik 
évében lür-tf.ttv.“j V alamint Cnászka püspök tulajdonát 
képező két kép, egyik a fájdalmas anyát Krisztus 
holttestével, másik szent István királyt ábrázolva. —
A miaeruliák művészi d o in b o r h i in z é s e i pedig, 
égés,-, cső; ir'os jeleneteket festői hűséggel a legkisebb 
részletekig tüntetve fid, méltán ragadja bámulatra nap 
jaink hölgyeit. Mily magas miíizlés párosult a 14-dik 
század magyar hölgyeinél a legtisztább vallásbuzga 
lommal, hogy ily remek müveket évek hosszú során 
át nem logyn türelemmel tudtak létrehozni! A várak, 
a várkastélyok úrnői, inig férjeik Olaszhon szép ege 
alatt liarezobak Nagy Lajos zászlai alatt, csendes ma-

gányukban szent fogadalomból még az éjfél óráin is í alább szokott szállani, minek rendesen az éjjeli órák­
ban beálló esőzés a következménye. Hogy ha pedig 
történetesen az eső után, alkonyat felé derül ki az ég, 
akkor megtörténhetik, hogy a föld melegének kisugá 
rozása következtében fagypontra száll a hévmérő. — 
Ezen veszély azonban csak néhány napig tarthat, mert 
május közepén a liévmérséklet esése mellett a szél 
ismét déli irányt szokott nyerni s rendesen már a nap­
pali meleg is fokozódik. A föntebb mondottakból ki 
vehető, hogy a fagy csak akkor szokott ezen időben 
bekövetkezni, ha a beállott esőzés megszűnése után, 
a délutáni órákban kiderül. Hogy a mi égövünk alatt 
egy vagy másik vidéken az eső meddig tart és mely 
idölájban szűnik meg annak szintén szükségképen van 
ugyan természetes oka, de azt a tudomány tüzetesen 
meghatározni nem képes és igy azon körülményt is, 
midőn a beállott eső épen a délutáni órákban szűnik 
meg, csakis a történetesség játékának tudhatjuk be; 
hogy ezen idötájban az eső csak rövidebb ideig, tehát 
egy pár napig tarthat s ezen időtartam után ismét ki 
kell derülni az időnek, annak okát Dove a szétfordu- 
lás törvénye által vélt kimagyarázhatni. — Hogy ha a 
beállott eső a reggeli órákban szűnik meg s reggel 
derül ki az cg, akkor napközben annyira fölmelegszik 
a levegő, hogy fagy nem fog bekövetkezni, de néliány 
évi átlagban a történetesség, vagy mondjuk, miszerint 
előttünk eddigelé ismeretlen okok csakugyan azt szok­
ták magukkal hozni, hogy a fünintézett időközben je­
lentkező eső után ép-m a délutáni órákban tisztul ki, és 
ily esetekben rendesen meg is jön a fagy, mint ez 
nálunk május 21 dikére virradóra történt.

Fagyos szent.
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ily drága miseruhák hímzésével foglalkoztak. A zárdák 
csendes lakói pedig, ha szűntek zsolozsmát zengeni, 
szintén himzöasztalukhoz ültek. így jöttek létre az itt 
kiállított remek himzésmunkák. De az arany-ezüst és 
selyem lapos him zés s a csinosabb szövetrajzok is 
kielégíthetik még a mai Ízlést is.

Történelmi nevezetcsségüek a nagy Mátyás király 
hollós czimerével ékített misemondó ruhák s egy szent 
László király palástjából készült ily miseruha, vala 
mint a zágrábi egyházmegyéből kiállított régi mise 
könyvek, hártyapapirra Írott okmányok s a világhírű 
„Corvina“ néliány darabja. Érdekesek egy regi bőr 
pluviálé (vecsernyeköpeny), az országos pestis alkal­
mával betegnél használni szokott hosszunyelü áldoztató- 
kanalak s a győri székesegyház anliphonariuma (nagy 
zsolozsmáskönyve), mely díszes táblája , bronz sarkai 
és kapcsaival majd egy mázsát nyom.

,S ezzel befejeztem volna rövid vonásokban váz­
latos tudósításaimat a művészeti, ipari és történelmi 
nevezetességek e nagyérdekii tárlatáról, mely inig a 
külföld figyelmét is felkölté, nekünk közvetlenül annyi 
élvezetet s még több tanulságot nyújtott s a mellett 
az árvízkárosultak fülsegélyzéséhez is bizonyára tekin 
télyes jutalékot fog szolgáltatni. Szentirmai.

A májusi fagyuk okáról.
A természettudósok észleletei világosan bizonyít­

ják, hogy a május havában és pedig különösen Szer- 
vácz, Ponurácz és Bomfácz napok körül gyakorta be 
álló fury ok természettan! okokhoz vezethetők vissza. 
A lég liömértékletcben évenkint mutatkozó változások­
nak fö okát magában a napban, más okait pedig ré 
szint a tengernek az illető száraz földrészektől való 
távolságában, részint a bizonyos időközben beálló eső 
zésekben s a légkör általános mozgása által előidézett 
szelek változásában lehet keresni.

Több 100 évi följegyzések világosan mutatják, 
hogy Európában az év el-ö felében a melegség növek­
vése nem történik oly szabályszerűen, mint fogyása 
az év második felében, s hogy a januártól júniusig 
terjedő időközben a hévmérsékletben negativ differen 
eziák sokkal gyakoriabbak a júniustól januárig terjedő 
időközben mutatkozó positiv differencziáknál. Ezen < 
lebtani jelenség következő okoktól magyarázható. A 
napsugarak követlcn hatása a szerint különböző, a mint 
a légkörnek tenger, vagy szárazföld képezi alapját.

Ennélfogva igen természetes, hogy a nap, télen 
a téli félgömb fölött állva, az alatta elterülő s csak 
kevés földterület által megszakított tenger egyforma 
felszínére eső sugárinak hatásával szintén sokkal egy- \ 
formább lebtani eredményeket fog előidézni, mint mi- 
nálunk nyáron az éjszaki félgömb fölött, hol a tenger 
és a szárazföld egymással tarka egyveleget képez. A j 
híg és szilárd anyagnak félgömbünkön való egyenlőt j 
len elosztása képezi okát annak, hogy nálunk az év | 
első felében a természetes és rendes állapottól oly el- j 
térő változások mutatkoznak, melyek, ha félgömbünk 
felszínén a szárazföld és a viz egyenletesebben volna 
elosztva, nem fordulnának elő.

Az öszszcl ezen természetes állapottól nem tör 
ténik nagyobb eltérés, de tavaszszal mintegy erőszakos 
megbomlások mutatkoznak. A természet öszszel csőn- , 
desebben szunnyad el, mig tavaszszal lázas izgatott­
sággal látjuk ébredni

Levelezés.

Pátka 1876. junius 6.
Tekintetes szerkesztő ur!

A „Székesfehérvár és Vidéke“ czimü lap egyik 
számában, Iíégl György orsz. képviselőnk ellen irt 
vádra nézve a k.-nyéki egyházak elöljárói oly szépen 
s a tény álladók Ilii leírásával feleltek meg, hogy alioz 
most nekem bármit tenni felesleges s azt hiszem, hogy 
a k. nyéki egyházak nyilatkozatát a csákvári választó 
kerületben lévő összes egyházak elöljárói magukévá 
tették, mert abban az igazság voit öszpontositva.

Nagy hiba egy szerkesztőtől ily provincziális vá 
rosban, mint Fejérvár, hol úgyszólván a megye egész 
lakosait ismeri, hogy lapjában oly dolgokat enged kö­
zölni, melyeknek ellenkezőjéről saját maga is megvan 
győződve.

De tudósításom nem is erre akar hivatkozással 
lenni, hanem képviselő ur egy újabb nemes tettét aka 
rom nyilvánosságra hozni.

Nagyságos Iíégl György képviselő ur f. hó 6 én 
pünkösd másod nap,án Pátka község biráját azon ne 
mes elhatározásáról értesité, hogy miután látta a két 
egyház iskola épületének rozzant állapotát, azokat saját 
költségén kijavíttatja, az egyházaktól semmit sem kér 
vén mást, minthogy a cserépzsindelyt Sz.-Fejérvám 1 
szállítsák haza, s a mesteremberek mellé szükséges 
napszámosokat állítsák ki. Ezen nemeslelküsége hogy 
sokba kerül az tény, mert különösen a ref. iskola 
épület teteje igen rósz.

Ezen körülmény elég arra hogy Kégl György 
ellen rósz akaratukig koholt azon hírek.ur ellen rósz akaratukig koholt azon hírek, (azokat 

-- , értem melyek a „Székesfehérvár és vidékében“ meg-
Ezen okok mutatják, hogy miért oly gyakoriak jelentek) mintha ö az egyházaknak adott javakat kor 

nálunk tavaszszal a hévmértékletben való változások teskedési szándékból adná, megczáfoltassanak, vagy 
és visszaesések, de vannak ezeknek még egyéb okai 
is. Az éjszak felé eső vidékeken nagy mennyiségben 
összegyűlő jég és hónak olvadása néha szintén oka a 
tavaszi fagyoknak, de nem mindig, mert az 183(5-ik 
évben, mindön közép Európának emberemlékezet óta 
az 1740 ik éven kívül leghidegebb májusa volt az 
éjszaki vidékeken épen kevés jég mutatkozott, sőt a 
melegség éppen ezen vidékeken akkor rendkivülileg 
fokozódott. Az 183(1 ik évben május 13 án Budapes­
ten a viz majdnem ujnyi vastagságra fagyott meg és 
12 dilién Esztergomban oly hózivatar támadt, milyen 
január havában szokott lenni s a Kárpátokat egy láb 
magasságú hó fődé

Európa legnagyobb részében tönkretett mindent 
ezen fagy.

A szelek irányának változása szintén nagy befő 
lyással van a tavaszi hévmérsékletro. Dove azt találta, 
hogy Európában gyönge tél után rendesen akkor kö­
vetkezik a hidegebb tavasz, ha északamerikában a tél 
esős volt, vagyis midőn télen Amerikán keresztül bősz 
szabb ideig a sarkoktól az egyenlítő felé, mig Euró 
pán keresztül az egyenlítőtől sarkok felé történik a 
légáramlat, s igy annak hidegsége ennek melegségét 
végre leszállítja.
. 183U ban is midőn Európában tavaszszal nagy
fagyok állottak be, Amerikában nagyon kemény volt 
a tél. A szelek iránya Európában épen a tavaszazn
változik, midőn a délnyugoti szeleket éjszaknyugotiak 
váltják iel ; a sarki légömlés tehát, mely télen túlnyo 
timing Amerikán köriisztül viszi az egycnlitöhöz útját, 
tavaszt' 1 küzdve Európán köriisztül tör utat magának, 
minek következtében nálunk a tavaszszal újra legbi 
degebb idő áll be.

.Századokig terjedő följegyzések szerint rendesen 
május 0. és 10 ike körül a délnyugati szeleknek éazak- 
nyugatiakra való átfordulása folytán a hévmérséklet

vagy
talán altkor is korteskedett, midőn a pápai és losonczi 
főiskoláknak ezelőtt mintegy 10 évvel szép adományt 
tett, ezenfelül az 1806 ik évi Ínséges időben százakat 
segített, ez mind korteskedés!

Ezenfelül hány szegény özvegy árva van közsó 
günitbeu kiket ruházattal, élelemmel, lakással lát el 
Az ily nagylelkű hazafi méltán megérdemli a „diísgaz 
dag Kégl“ nevet, mert ki jótéteményekben gazdag, 
az megérdemli, hogy oly vagyonnal rendelkezzék, mely­
ből nemes szenvedélyeit kielégíthesse; hány nagy ur 
van? de kiről hallani annyi adakozást mint ö róla.

Fogadja a nemes hazafi kiapadhatlan nagylelkű­
ségéért a község köszönetét, az egyházak elöljárói sze 
mélycseu köszönvén meg a váratlan kegyes adományt.

Tisztelettel: Mészöly Mihály, jegyző.

IX ire k.
— A palota-külvárosi kisdedovodai egylet 1876. 

május 28 án tartá évi közgyűlését dr. Matuska János 
ez. prépost és kanonok ur elnöklete alatt. Elnök a 
gyűlést megnyitván, felemlité az egyleti vagyon állását, 
hogy van saját háza minden teher nélkül, és hogy az 
1875-dik évről a pénztári maradvány 381 frt. 81 kr. 
Ezután a számadások a közgyűlésnek átvizsgálás végett 
bemutattattak, de a közgyűlés látván az évi mérleget, 
teljesen megnyugodott a választmány és a számvizs­
gáló bizottság felülvizsgálatán, tichnetzer Nándor egyl. 
pénztáritoknak szives fáradozásaiért jegyzőkönyvileg 
kjLzönetet szavaz s részére a felmentvény kiadatik. 
Elnök ur felemlíti, hogy a közgyűlés egyik fontos te­
endője: az elnök és a le lnök választás. Ő nagysága 
megköszöni a benne helyzeti bizalmat s az alelnok 
nevében is, ki betegsége folytán meg nem jelenhetett, 
a tisztségekről visszalépését jelenti ki. Egyszersmind

ti
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a közgyűlést felszólitá, hogy az uj választáshoz ne- 
vezzen ki bizottsági tagokat. Erre Szépéit Nándor ur 
a választmány nevében inditványozá, hogy az egylet, 
ö nagyságának érdemeit és az ovoda iránt tanúsított 
nagylelkűségét megörökíthesse, és hogy őszinte tiszte 
letét és háláját némileg is viszonozhassa, a közgyűlés 
az egyleti szabályokat módosítsa, illetőleg bővítse a 
következő ponttal: „Az egylet választ magának egy 
védnököt, kinek pártfogása és főfelügyelete alatt mű 
küdését folytatni fogja.“ A közgyűlés ezen indítványt 
lelkes éljenzések közt egyhangúlag elfogadta s ö nagy­
ságát a védnökség elfogadására felkéré. Pribék Antal 
megható szavakkal köszönte meg, hogy a védnökséget 
elfogadta, kívánván, miszerint ö nagysága drága éltét 
még számos éven át tartsa meg a jó Isten. A köz­
gyűlés egyszersmind id. Námesy Kerencz alelnöknek 
több éven át tanúsított szives fáradozásaiért jegyző­
könyvileg hálás köszönetét szavaz Ezután következett 
a választás. A választás megejtetvén titkos szavazással 
egyhangúlag elnöknek Szépéit Nándor, alelnöknek 
Pellet Ödön, a megürült igazgatói tisztségre köz- 
felkiáltással Krencz Ignácz papnöveldéi aligazgató 
és a hiányzott választmányi tagok helyére: Tóth Antal, 
Kovács Ferencz és Czövek Károly urak választattak 
meg. — Egy jelenvolt tag.

— Nyilatkozat, A főreáltanodától történt vissza 
lépésemet sokan oda magyaráztak, hogy e városból 
véglegesen eltávozom, s igy két év óta fennálló leány 
tanodámat is beszüntetem. Ennek ellenében — addigis 
mig a jövő tanévre vonatkozó értesítőimet szétkülde 
ném, — szives tudomására juttatom az ezen ügy iránt 
érdeklődő közönségnek, miszerint leánytanodámát nem 
csak, hogy fentartom, hanem sokkal szélesebb alapra 
fektetve, mindenben a kor kívánalmainak megfelelöleg 
szándékozom szervezni és a növendékek teljes ellátá­
sára is berendezni. Teljes tisztelettel Mendlik Alajos.

— Philadelphiai levelezőnk Kompolthy Tivadar 
ur sorsáról kétségesek vagyunk. Április végén utazott 
el körünkből, általunk is leveleiért előre díjazva és 
most sem leveleit nem kapjuk, sem hollétét nem tudjuk. 
Május elején még Helgolandból irt s verset is küldött, 
azonban azóta nem tudunk róla semmit, pedig az első 
philadelphiai levélnek május közepén itt kellett volna 
lenni; de a „Nemzeti IIirlap“-ba sem irt még, pedig e 
lapnak is ö volna tudósítója. Valóban nem tudjuk a ten­
geren veszett-e el vagy talán más baja történt. Küzelébb 
irtunk többfelé, Hamburgba, Helgolandra s Philadel­
phiába, az eredményről értesítjük közönségünket.

— Ujházy Ede és Szigeti Imre a nemzeti szín­
ház szünideje alatt — hir szerint — társulatot fognak 
szervezni, mely a vidék több városában tartana elő­
adásokat. E társulat a nemzeti színház némely tagjain 
kívül a vidék jobb drámai erőiből fog állni. Városun 
kát is meglátogatják.

— A Nyék és Velenczén működött színtársulat 
e hó 7-én ment Bicskére; Velenczén és Nyéken ősz 
szesen 33 előadást tartottak a legszebb sikerrel. Óhajt­
juk, hogy a derék színtársulat Bicskén is oly szép 
pártolásban részesüljön, s ajánljuk a nevezett színtár­
sulatot bicskei ismerőseink szives figyelmébe.

— Városunk bizottsága hétfőn e hó 12-én fogja 
megtartani rendes havi közgyűlését Felhívjuk erre a 
bizottsági tag urak figyelmét.

— Mendlik Alajos ur a ftireáltanodánál viselt 
igazgatói állásáról leköszönvén, miután jövőre magán 
polgári leánytanodája és tanítónő képezdéjének — me­
lyet akadálytalanul óhajt fentartani — fogja egész ide 
jét szentelni.

— A helybeli kir. törvényszéknél megürült or- 
;osi állomásra, eddig már 5 pályázó van; ez állomás 

az igazságügyminiszler által fog betöltetni
— A consortium, mint tudjuk megalakult, sőt 

azóta gyűléseket is tart, szakosztályokra oszlott, azon 
ban mintha a világos levegőtől egy kissé borzadnának, 
a helyi sajtó csak úgy szűr alatt értesül olykor-olykor 
egyről másról; pedig azt hisszük, csak nem oly dől 
gok történnek ott, melyeket a nyilvánosság elé bocsá 
tani nem lehetne. A szinügy jövője iránt városunk 
közönsége érdeklődik, ezért szeretné tudni, hogy mit 
határoznak ott a téli idényre nézve. De különben is 
a sajtó beleszólása egy vagy más dologba sokszor ki 
vánatos és az eszméket tisztázná, mert a consortium 
sem puszta szakértőkből áll ám, hanem csak az ügy 
iránt buzgólkodó műkedvelőkből, kiknek nézete nem 
csalhatatlan. Hívják meg tehát gyűléseikre a helyi sajtó 
képviselőit, mert ezáltal ártani nem fognak az ügynek 
— hanem használni igen.

— Eljegyzés. Károlyfy Ilka kisaszszonyt e 
napokban jegyezte el magának Szalay Miklós ügy­
véd ur Szentesről. A kötendő frigyhez sok szerencsét 
kívánunk 1

A fejémegyei és városi régiségtár j a vára 
Lits Gyula szolgabiró ur 2 db. lovag sarkantyút, 
1 db. II. Ulászló korabeli viaszpecsétet adott, mely a 
tordasi iskola építése alkalmával találtatott. Varasdy 
Lajos másod tanfelügyelő ur 1 római agyag edény- 
fedőt, 1 urnát, 2 kőkori örlükövot, 3 kobaltét (1 trachil, 
1 kova, 1 bazalt), 1 római melegvezető csodarabot, 1 
római mécsest, 1 ezifra római követ, 1 dárdát, 1 tör 
hegyet, 1 bronzbuzogányt, 1 csonka sarkantyút. Ke- 
menczky Kálmán ur, régi závárt, Pákozdon talál­
tatott, adományoztak.

— Abán holnap búcsú lesz, melyre városunkból 
sokan készülnek kirándulni.

— Kinevezés. A m. k. pénzügyminiszter az 1876. 
XV. törvényezikk alapján életbeléptetendő kir. adó- 
felügyelői intézmény szervezetében a székesfejérvári 
adófeliigyelöi hivatalhoz Schalhausen Lipót kecskeméti 
adópénztárnokot 11-od osztályú titkárrá, Viczenty Pál 
p. ti. fogalmazót pedig I-ső osztályú fogalmazóvá ne­
vezte ki.

— A villám, Seregélyesen szerdán 12 óra tájban 
nagy vihar vonult keresztül szakadó esővel, midőn a 
villám leütött és egy házat gyújtott meg. A rögtön 
alkalmazott segély meggátolta a tűz tovaterjedését.

— A fürdöivad egyszerre megnyílt s meguépe 
sültek a fürdők így a Bécs melletti fürdőben már 
1099, Baden Badcnben 7470, Karlsbadban 5208, Ma- 
rieubadban 1543, Wiesbadenben 19,296, Krapina- 
rl öplitzben 76, Pöstyénben 193 gyógyvendég és át 
utazó van.

— A hadsereg köréből. A cs. kir. föhadparancs 
nokság a vallás- és közoktatásügyi minisztérium indit 
ványára utasította az összes cs. királyi hadkiegészítő 
parancsnokságokat, hogy a katonailag "kiképzett tanár 
jelölteket és néptanítókat jövőben csak aug. havában 
szólítsák be a fegyvergyakorlatokra.

— A székesfejérvári takarékpénztár 1876. évi 
május havi üzletkimutatása. Bevétel: Pénztári mara­
dék április hóról 52735 frt. 78 kr. Betétekben 103449 
írt. 38 kr. Kölcsönökből 9368 frt. 64 kr. Előlegezések 
bői 6769 frt. Váltókból 164129 frt. Kamatokból 23678 
frt. 80 kr. Különféle dijak és illetékekből 1072 frt. 38 
kr. Eladott értékpapírokból 5277 frt. 30 kr. Értékpa 
pír feleslegből 112 frt. 70 kr. Visszleszámitott váltók- 
b 1 420 frt. Összesen 367012 frt. 98 kr.— Kiadás: 
Visszafizetett betétek 112323 frt. 28 kr. Ezek kama 
taira 770 frt. 38 kr. Ingatlan javakra adott kölcsön 
13905 frt. Előlegezésekre 2339 frt. Váltókra 163769 
frt. Kezelés és vegyes kiadásra 4280 frt. 41 kr. Rész 
vény-osztalékra 1717 frt. Elzálogosított értékpapírokra 
10000 frt. Visszleszámitolt váltókra 51310 frt. Pénztári 
készlet május 31-én 6598 frt. 91 kr. Összesen 367012 
frt. 98 kr.

Hirdetmény, Az 1876. évi kereseti adó I-ső 
és II od osztályának kivetési munkálata a városi szám­
vevői hivatalban folyó évi junius 15 ig betekinthető, 
miről is az iparos, úgy a segéd- és cselédettartó adó 
zókat azzal értesítem, miszerint ezen kivetés ellen 
netaláni sérelmeik esetében felszólamlásukat az 1876. 
évi XV. t. ez. 16 ik § sa értelmében, a város polgár- 
mesteri hivatalánál, a kitett határnapig írásban benyújt 
hatják —Székesfejérvárott 1876. junius 4 én.— Erdős 
József, p. ü. tanácsnok.

— Kömives Imre városunkban jól ismert komi; 
kus-szinész szerződtetését ajánljuk a jövő idényre. Ő 
igen ügyes és sokoldalú tehetséges színész, s eddigi 
lényeges hibáját lekiizdte most már mint teljesen hasz­
navehető és talentumos színész szerződtethető. Meg­
említjük, hogy a városi színházunkhoz tehetségén kívül 
annyiból is előnye van, mert o megye szülöttje. Re 
méljük, hogy az ügyességéről ismert és kedvelt szí­
nészt a consortium szerződtetni fogja annál is inkább, 
mert több pótolhatlan szerepe van.

— A győri székesegyház zenekarához neveztet 
vén ki a várost elhagyom. Fogadja ez alkalommal 
Székesfej érvár közönsége őszinte hálám és kiváló elis 
mérésem nyilvánítását; s ép oly szívesen gondoljanak 
reám, mint mily kedvesen emlékezem viszsza azon 
időre, melyet e városban töltöttem. — Székesfejérvárott 
jun. 9. 1876. Vigh (Ltistig) Károly, karmester.

— Veszprémben jelenleg Tolnay Gyula színtár­
sulata működik Kömives Imre művezetése mellett. A 
„Toloncz“-ot olt már kétszer is adták és pedig meg 
lehetős sikerrel szép közönség előtt. Kömives Mravcsák 
vándorlólegény szerepét játszá kiváló sikerrel ós ügyes­
séggel, Angyal Liszka szerepét Vérthinó adta. A kö­
zönség nagy számmal jelent meg — mint levelezőnk 
értesít—Veszprémből c színtársulat junius hó 10 kén 
Keszthelyre megy a nyári szinidényre.

— Fegyvergyakorlat. Szerdán nagy hadgyakor­
latok folytak Föveny tájéka körül, melyen a 69 ik 
gyalogezredből négy század vett részt. A manövriro- 
a délutáni órákban kezdődött és késő éjig tartott.

— A behívott tartalékos katonák erősen gyako 
roltatnak, sokszor azonban a humanisraus határain is 
túl mén az ezredes ur, igy közelebb 5 óra hosszat a 
legnagyobb melegben folytonosan kellett menniök, 
melynek következése lett, hogy 70 ember hullott ki 
a glédából. Hiszen ha gyakorolják őket, jó van, de 
mégis mindennek megvan a határa, nem kellene azt 
túlvinni az egészség határán; mert e gyakorlatoknak 
nem czélja az, hogy testileg nemcsak kimerítsék, de 
beteggé is tegyék a behivottakat, kikre otthon is sok 
munka vár.

— A múlt héten Nyéken a vasútnál egy huszár- 
hadnagy ült be egyik I. osztályú coupeba, putzmeisterja 
pedig III. osztályú helyre váltván jegyet nagy zajjal 
belép egyik coupcba, hol több tisztességes polgári ember 
és huszár ült s fenhangon kiabál, hogy félre előle, 
mert minden lumpot kidob onnét, a hetvenkedö rendre 
utasitiatott, azonban miután tovább gorombáskodott, 
az ott ülők kórtere egyik utazó, igen tisztességes hely­
beli bérlő, a huszártisztet felkeresi s kéri, hogy uta­
sítsa rendre putzmeisterjét, az azonban először azt j 
mondá, hogy ö hozzá nem tartozik a dolog, jelentsék 
be az ügyet a parancsnokságnál, de az ujabbi kérésre j 
azt mondá, majd kitudja a dolgot. Persze igy az éhe- i

tétlen hetvenkedö büntetve nem lett. Azt kérdjük most 
a tiszt úrtól, váljon a subordinatiónál fogva is, de mint 
putzmeisterjét is nem e büntethette volna meg azon 
nal?! Vagy talán gyönyörködött az ö szive is azon, 
hogy a faragatlan ember a polgári elemet úgy boszantja! 
Bizony csodálatos és megrovandó dolog az, hogy még 
a huszártiszti putzmeister is a helyett, hogy a csizraa- 
tisztilás elméletéről okoskodna, márig a polgárságot 
szereti gúnyolni; valószínűleg a télen sokszor volt a 
fejórvári színházban.

•— Véres verekedés. Nógy atyafi, a szent egyet­
értés sugallatából, melyet a boros-poharakból vettek 
magukba, hétfőn hajnalba a királykát utczában lévő 
Duráti-féle vendéglőben bírókra került, hogy a bús 
magyaroknak nevetni való alkalmuk is legyen, a vesze­
kedés azonban oly mérveket öltött, hogy borosiivegek 
és palaczkok jöttek nem a leggyengédebb érintkezésbe 
a boros fejekkel. A mily mértékben folyt ki a nemes 
folyadék ezen összckoczczanás folytán a fejhez vert 
üvegekből, épen oly mértékben folyt ki a megboros 
palaczkozott fejekből a vér. A dühöngök leesillapitá 
sárii rendőri segélyt kellett igénybe venni.

— Balosot. Csütörtökön délután egy kőműves 
tanuló zuhant le a palotai-utczában építkezés alatt levő 
Bierbauer féle ház előtti álványról. A szerencsétlenül 
járt tanuló a fejét zúzta be.

-- Betöréssel párosult tolvajlás. Tegnap este 10 
órakor a forgó utczában Zambó József lakásán egy 
csavargó egy ablakfiókot kivett, s aztán a szobába 
hatolva, 150 frtot eltolvajolt. A tettes kézrekerült.

— Tolvajlás. A napokban két felsővárosi gonosz- 
lelkű földműves legény három rendbeli tolvajlást köve 
tett el; a tettesek a harmadik tolvajlás elkövetése után 
elfogattak és a hűvösre kerültek.

— Tegnapelőtt este egy távirda utczai korcsmá­
ból valaki egy kézi bőröndöt lopott el, melyben 26 fit. 
készpénz és két pár aranyfiiggö volt elhelyezve.

Gabona-ár junius 10-én.
per 100 kilogramm frt kr frt kr frt kr1 ll 1 1

Tiszta búza....................................... 1 i II 111 60 11 30 11 —
Kétszeres ....................................... 9 10 9 —: 8 80
Rozs ................................................ 8 40 8 30 8 23
Árpa................................................ 7 40. 7 30 7j20
Zab..................................................... 9 80. 9 70 9 60
Kukoricza 6.20‘ 6|10|

Felelős szerkesztő: llattyuffy Dezső.

Kjllltér.
2>T57-il-vá,33.os Izösiziönet.
Sár Keresztúri postamester Nemchich Fereneznek 

goromba sértegető modora, valamint hivatalával való 
szokásos visszaélése, melyről a vidéken csaknem min­
denkinek legyen az földesül', kereskedő, vagy napszá 
mos, volt alkalma meggyőződni, rövid idővel ezelőtt 
engem is talált. — Talált pedig oly annyiban, a meny­
nyiben nevezett postamester uram ki tán az általa oly 
igen felhasznált és legszívesebben gyakorolt pénzzeli 
irtóztató uzsoráskodás szabadalmával egyenlöleg meg- 
engedtettnek vélte azt is, hogy egy általam feladott 
levelezési lapon sajátkezüleg tetszése szerint személyes 
sértő ipegjegyzéseket Írhasson.

En ez iránt panaszt emelve a postaigazgatóságnál, 
ez utóbbi <381, 876- sz. a. kelt levélben nekem kijelenti, 
miszerint Nemchich Ferencz postamestert gorombasága 
és hivatalávali visszaélése végett szigorúan megfenyítve 
— mely tettéért a t. igazgatóságnak nyilvános köszö­
netét mondani cl nőm mulaszthatok, ezen magamnak 
szerzett elégtételt pedig a t. ez. közönségünk figyel­
mébe ajánlom.

Aha, 1876. junius 5-kén.
Honig Albert,

épületfakereskedo.

Hirdetések.

Budapesten, sip-utezn 16-ik szám alatt,
Hg'YngCNft-raktárt tart. és elvAllnl

központi víz-, gőz- ős légfűtések, gáz- és víz­
vezetékek, szivattyúk s closet-ck felállítását.
yTOÜXlVKXXXMKKXjmXXXXM HiKHilöiKEieiKBtiKa

"Wan.zen.tod. (Poloskahalál.)
Valódi arábiai szín- ós szagnélküli biztos 
poloska-irtószer, egy csomag ára 30 kr.

Kapható:
Diebálla György,

gyógyszerésznél Székesfejérvárott.
IXXXXJVttWHXXXKX’i
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Fejérmegye Pázillálld községében az ura­

dalmi vendéglő s az úgynevezett alsó korcsma- 
épület, a községben gyakorolható szeszesitalok 
mérésének urijogával, s az alsó korcsma békéi­
kén fekvő mészárszékben husvágási joggal,

1876. évi szeptember 29-ik napjától
számítandó 3 egymásutáni évre bérbe adatik.

A bérleni kívánók a feltételeket a pázmándi 
uradalmi irodában megtekinthetik.

Árverési hirdetmény.
A székesfejérvári kir. közjegyzőség részéröl a 

székesfejérvári e. f kir. törvényszéknek 4597/870. sz. 
a. kelt végzése alapján ezennel közhírré tétetik, mi 
szerint, vagyonbukott Schlesinger Albert székesfejér- 
vári röföskercskedö csődtömegéhez tartozó összes bolt 
beli ingóságok

1876. évi jnnins lió 12 fl
vagyonbukott Schlesinger Albertnck , nádor titczai 
Szépeit Nándor-féle házban levő üzlethelyiségében 
tartandó nyilvános árverés utján azonnali készpénz 
fizetés mellett el fognak adatni.

Kelt Széketf'ejérvárott, 1870. évi június hó 2 ík 
napján.

Dr. Gruhicy László,
kir. közjegyző.

1 1 Egy jól szervezett Clayton
p

1

í

Schutleworth-féle használt s ujo-
í nan megjavított
1 X

l
8 lóerejii cséplőgép gdzniozflony nélkül eladó.

b I Bővebben értekezhetni, ti. m. megte-
1 1 kiüthető
I t Sch Iámmá (liny er A1 a jós
p

1
gépgyárában,

1: l Sz.-Fejérvár, budni-ut 29. szám vngy régi
í W) péstftház.
|j

%

órakor

A valódi

níLimL -lóle
antiartlucus és antirlieiunaticus

vértisztitó thea
csüz és köszvénycllcnes gyógy erejének

igazolását feltüntető bizonitvAnyok egész sorából 
a következőket idézzük:

T. Wilhelm Ferencz gyógysz. urnák, Neunkirellenben.
Hamburg 1874. november 22.

Tisztelt uram I Mély hálára kötelez ön engem jeles Wilholm-féle 
vértisztitó tlieája gyógy hatása n iáit, ne ly tlea betegségemben da- 
ezolt minden más urvosszerrel s teliilmulá mindazokat.

Bizonyítékul jteesétc nnnel el iá'ott mv a Iá Írásom at közlöm önnel 
hogy az ön tlieája h lmvi használata után napoi kint egy adagot 
7 éves már minden gyógyszeiket megpróbált betegségemből a 
nehéz nyavalából sikeiescn kigyógyitott, úgy annyira, hogy 
már 14 hó óta régi betegségem legcsekélyebb ut--bajait sem érzem. 
Szíveskedjék e levelemet a szenvedő emberiség éidekében nyilvános­
ságra hozni Hcrgcr Ignác»,

O. C 1428.
Alu.Írott bizonyittom, hogy általam személyesen ismert Berger 

Jgiiácz hau hmgi cs. k. táviida-vezető ur ezen bizonyítványt előttem 
maga kezével alá irta.

Hamburg november 30-án 1874.
Pnravlciiii Ant. in. k.,

(L. S.) ________ cs. k. jegyző.

T. Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnák Neunkir eh énben.
Altenfeld, Felső- Osztrák orsz. 30. novemb. 1874.

Az ön Wilielm-féle antinrtliiriteus és antirhemn. vértisztitó tlieája* 
melyet én Hofstädter Ágost linezi gyógyszertárában vettem, nálam 
rendkívüli hatással működik, méltó a dicséret és ajánlatra, maga 
orvosunk Dr. Wiekl csodálkozik c thea felett, minthogy mintegy 
egy év óta használtam számtalan gyógyszert, s idegbajom s kiisz- 
vényliántalmnim legkevésbé sem. javultak , sőt inkább növekedett az 
most miután 3 csomagot elfogyaszték, köszöl öm azok javulását Önt 
üdvözölve vagyok tisztelettel Kami Julianna.

háziulajdonosnö Nr. ü.

T. Wilhelm Fererce gyógyszerész urnái; Kctinkirchenben, 
Komárom , 30. november 1874.

Legmélyebb köszönetemet nyilvánitom ütmek , hogy oly szeren­
csés valók az ön vértisztitó Wilhclm-féle tbeájából kísérletet tehetni. 
A jóságos ég vezetett e nagyszerű gyógyszer niegismerlictésére, 
mely thea gyógyított szenvedő bajomból. 12 évig szenvedtem a leg­
nagyobb kínokat, 3 évig fürdőt használtam, egyszóval minden lehetőt 
s Költséges kenőcsök s gőzfürdőket megkísértek , de bajom sehogy 
avm javult.

Fogadja ismételten legnagyobb háta köszönt temet 
ikrájáért, óhajtandó, hogy c szer egy háznál se hiányoz­
zék, mert ez maga az orvos.

A sok tudakozásokra, mellyel engem gyors felépülésem folytán 
elhalmoznak, sokakkal kellett uraságod évimét, tudatni.

Szíveskedjen tehát még 4 csomaggal vértisztitó dívájából küldeni, 
melyet városunk kapitányának rendelem.

teljes tisztelettel
III. Svlitirtiivr Júzhvf, építész.

Viz-uteza 1190. szám.

Óvás n hamisítás ás felcserélés ellen.
Az igazi Wilhelm-féle antirhemnatis vértisztitós/er csak az első 

nemzeti Wilhclm-féle vórtis .titó theagyárhan Neunkirvhvnl cn Becs 
mellett., vagy általam az újságokban kijelölt raktárakban kaphatók.

Egy dodoz 8 adagra felosztva, orvosi használati utasítással el­
látva 1 frt. bélyeg és pakolás! díj 10 kr.

A vevő közönség kényelme tekintetéből a valódi theát kaphatni, 
Szvki'MlVjvrvaroH Dieballn gyógys/.ci es/.iiel, Buda-
peston Török József, s Thai may er A. és társa gyógysz. Tapolcz&n 
Cseby Antalnál.

Figyelmeztetek mindenkit,
hogy Hamburg város által biztosított érdekes, nagy 
nyeremény sorsolalás 7 millió 770.000 Markkal, egészen 
az uj rendszer szerint, ez alkalomra felette megsza 
porított s nagyobbitott nyereményekkel fog megtar­
tatni; ez alkalomra, csuk 81,'>00 sorsjegy bocsájtatik 
ki, melyek néhány hónap alatt 7 sorozatban követ­
kező nyereményekkel okvetlen kihúzatnak, úgymint: 
1 nagy nyeremény 375,000 Fik. továbbá 250.000, 
125,000, 80,000, 60,000, 50,000, 40,000, 36.000, 3-szor 
30,000, l-szcr 25,000, 5 szór 20,000, Ü-szor 15,000, 
7-szer 12,000, II-szer 10,000, 26-szor 6000, 55-ször 
4000, I-szer 3000, l-szcr 2500, 2-szer 2400, 5-ször 
2000, 3-szor 1500, 412-szcr 1200, 621-szcr 500,
35-ször 300, 700-szor 250, 42-szcr 200, 46-szor 150, 
24,350-szer 138, 10,864-szcr 124, 120, 1)4, 75, 50, 40, 
és 20 Mk. Az első sorozat nyeremény-húzása

Juh. 14. és 15-én
fog hivatalosan megtartatni, melyre

Egy egész eredeti sorsjegy ára . 3 frt. 40 kr. o. é. 
Egy fél ,, ,, „ . 1 frt. 70 kr. „ „
Egy negyed ,. ., » . —frt. 85 kr. „ „

Ezen az állami jelvénnyel ellátott sorsjegyeket, 
az összegek direkt beküldése, avagy postautalvány 
utján a legtávolabb vidékre megrendelőimnek meg 
küldöm. Epen ngy a nyeremény jegyzéket és a nye 
reményeket a lmzás után azonnal, a legnagyobb titok­
tartás mellett megküldöm, avagy kitér,edt összekötte­
téseimnél fogva barliol kifizethetem. Üzletem jelszava : 
„Szerencse és áldás Cohnnál“ s kriztudomás szerint a 
legrégibb és legszerencsésebb üzlet e nemben, mint 
hogy már általam számtalan nyeremény u. m.: 360.000, 
270.000, 246,000. 225,000, 183,000, 180,000, 156,000, 
gyakrabban 152,000, 150,000. 00,000, igen gyakran 
75,000, 60,000, 48,000, 40,000, 36,000 hozatott és 
fizettetett ki és az ez évi april és májusi nyeremény- 
búzásoknál a hivatalos kimutatás szerint több mint 
370,000 mark fizettetett ki.

Megrendeléseket ezen eredeti sorsjegyekre posta- 
utalvány mellett is eszközölhetni

Colm Hamson Lázár
bank és váltóházánál Hamburgban.

Árverési hirdetmény.
Alólírott végrehajtó által közhírré tetetik, hogy 

néhai Szil key Andrásáé született Novak Mária volt 
f.-novaji lakosnö hagyatékához tartozó székes fej érvári 
1886. tjkönyvi 433. hrszámu 14 oktályos szőlő 54 irt. 
53 kr. becsórtékü ingósággal együtt becsülve 2554 Irt. 
53 kr. továbbá ugyanazon hagyaték javára leltározott, 
de igény folytán No vált Terézia férjezett Jáhn Alajosné 
tulajdonát képező 170 altó hordó külön,

1870. junius 1-jén,
szükségeseteken a másodszori árverésen

1876. évi augusztus 1-jén
délelőtt !) órakor

a helyszínén nyilvános árverés mellett a legtöbbet Ígé­
rőknek és pedig a hordok azonnali készpénzfizetés 
mellett a szőlő pedig a felolvasandó árverési feltételek 
alapján eladatni fognak.

Egyébiránt az árverési feltételek nálam belváros 
bástya-utcza 1. számú lakásomban reggeli 9 óráig min 
(lenkor megtekinthető.

Kelt Székesfejérvárott 1876. junius 1.

Sz'illösy Endre,
királyi járásbíróság! végrehajtó.

Árverési hirdetmény.
A székesfejérvári e. f. kir. telektörvényszéknek 

9697. szám alatti végzése alapján közhírré tétetik, mi­
szerint a székesfejérvári takarékpénztár mint felpe­
resnek Hegyi Katalin és Anna helybeli lakos alperesek 

i elleni 150 frt. töke s járulékai erejéig! követelése tár- 
1 gyában lefoglalt és a székesfejérvári 4174. sz tjk. A -f~ 

984. hrsz. a búzaföldnek 648 frt. úgy a 4170. sz. tjk. 
A + 395. hrsz. alatt búzaföldnek 574 frt. becsértékben 
végrehajtás utján leendő elárverezése elrendeltetik s 
ennek foganatosítására 1 hő határidőül 1876. évi julius 
hó 3 án, szükségeset ében 2 ik határidőül 1876. évi 
augusztus hó 3. napjainak mindenkor délelőtt 9 órája 

I a megyeházánál 2 ik emeletben azon kijelentéssel tüzelik 
ki, hogy ti 2 k árverésen a fekvöség becsáron alul 

í 10% bánatpénzképeni letétele mellett el fog adatni.
Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir.

! tszeki végrehajtó Tuboly István urnái megtekinthető.
Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők kik 

nem ezen tlkvvi hatóság székhelyén vagy közelében 
I laknak felszólittatnak, hogy a vételár felosztása atka!
; mával leendő képviseltetésük végeit c hatóság szék­

helyén megbízottat rendeljenek, s azok nevét és laká­
sát az eladásig jelentsék be ellenkező esetben a híva 

1 tálból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.
Végre a perrendts 433. és 466. §§ hoz képest 

felhivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt 
i tulajdoni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik 

igény keresetüket a hirdetmény közzé tételének utolsó 
napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvi hatóságnál 
nyújtsák be, különben azok a végrehajtási árverés fo 

í ganatositását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár 
feleslegére fognak utasittatni.

Kelt a székesfejérvári kir. törvényszéknek 1876 
i évi april hó 14 én tartott tkvvi üléséből.

Danitz Béla,
kir. törvényszéki e
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f rikai sorvetőit két ló- vagy ököl-erőre, szcnagyüjtő-gépeit, kaszáló-, arató- és ^ 
^ cséplő-gtpeit, járgány nyal vagy kézerőre, amerikai rostáit sth. ^

I Árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek. ^
^ Mü Műhelyek Székesjc térvárait kigyó-uteza 2. és 3-ik szám. T
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KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdouos. Nyomatott Székesfejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


